



异国学佛

黄明达 ■ 本期特约



在异国成立佛学会是我出国前不曾想过的事情。

来到英国前，我心里想来到英国就只是参加这里的佛教活动就好，好好地认识本土佛教特色。另外我也听说这里也有许多藏传佛教的道场，如果有机缘，我也想深一层去认识藏传佛教。

来到苏格兰佩斯利大学深造也是意料之外。想当初当我决定要在这所大学念书时，曾在网上寻找佩斯利镇 (Paisley Town) 有没有佛教道场，遗憾的是这里没有佛教会。初来到大学，再找找看大学有没有佛学会，经过询问下，我还是失望了。

佩斯利说是苏格兰最大的镇，可是佛教在英国有至少五十年的历史了，这个镇怎么会没有佛教呢？我想可能这个镇与格拉斯哥市 (Glasgow) 只有十分钟的火车路程，所以没有佛教会了。这里的人就到格拉斯哥市的佛教会了。于是我心里想，既然这里没有佛学会，我又无法坐享其成（虽然我极希望的！）参加‘现成’的佛学会，那不妨在大学成立佛学会，播下这里的学佛因缘，除了自己有空间学佛，也可方便这里的学生认识佛教和学佛。



这是大学大门前的塑像，背景是建于 1883 年的教堂
Coats Memorial Baptist Church.

这念头升起时，心里是满雀跃的。可是，我只是心动身不动，即使‘身动’也只是发个电邮给学生理事会的社团负责人，询问成立社团的手续和规则，然后我就‘静候佳音’了。

直到，在一个偶然的深夜，我遇到一位中国朋友。

认识张帆是真得很偶然。在一个深夜，我被一位越南朋友带去我未曾进过学校的一间电脑室。在电脑室‘逛逛’时，我眼睛一瞥，看到其中一台电脑开着中文网页。在好奇心驱使下，我就‘偷偷’的看那网页。一看之下，哇塞，不得了，那是《金刚经》耶！当下我就雀跃起来，没想到有人看金刚经，我总算遇到‘知音’了。待那电脑的使用主人（张帆）回来后，我就与他聊起来。从他口中了解到中国的学佛情况，基督教如何向在这里的中国留学生宣教等等。我提出成立佛学会的想法。这想法的提出，马上就得到他的支持，他的乐观与雀跃也令我更加雀跃起来，因为能找到志同道合的人，我也不担心佛学会的‘市场’问题，至少现在我们有两个‘顾客’了。

一个星期后，我再把张帆找出来，跟他谈谈成立社团的手续，也大概说说将成立的佛学会的方向和活动。次日，他马上交给我一张会员名单。他的积极，不得不让我惭愧且要快马加鞭的行动。

过后，我们拜访在格拉斯哥市的一位斯里兰卡法师，提出我们的意愿后，师父也随喜慈悲地表示全力支持和协助。我们得到大马佛友的协助与支持，如提供大专佛学会的章程供我们参考和草拟。一位佛友也遥寄来一盒的佛书共流通和结缘。一位在英国的朋友也乐意为我们设计宣传海报，我们就开始宣传招收会员。令人鼓舞的是，我们得到不少的询问和会员加入，包括本地英国人和留学生（中国、新加坡、斯里兰卡），就这样佩斯利大学佛学会成立了。

这么一路走来，我始终抱着一个信念，只要抱着‘如法的心’办佛教工作，很多善的缘都会来配合和护持。秉着对三宝的信念和感恩，这一路是走得那么法喜，不但能与人分享佛法，共同学佛，也对那份“法情”而感动，那份不管“身在何处”但以法相系的情。不怕没有学佛因缘，只怕自己不去塑造那份因缘；不怕没有道场学佛，只怕自己不在自己内心道场修行，也不点燃自己那盏灯去点亮他人，以在菩提道上同行。

黄明达

苏格兰佩斯利（12.3.2004）